



# 奋斗百年路 启航新征程

-深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神

#### 强化责任担当 凝聚同心合力

自治区政协港澳台侨和外事委员会分党组书记、主任 道月泓

习近平总书记"七一"重要讲话,高 瞻远瞩、思想深邃、内涵丰富、气势恢宏, 是一篇马克思主义的纲领性文献,具有重 大的政治意义、理论意义、实践意义。

第一个百年,中国共产党坚持把马 克思主义基本理论同中国具体实际相结 合,同中华优秀传统文化相结合,以人民 为江山,以"为有牺牲多壮志,敢教日月换 新天"的大无畏气概,筚路蓝缕,披荆斩 棘,砥砺前行,改变了中华民族积贫积弱 备受欺凌的命运,换来了中华大地上全面 建成小康社会,历史性地解决了绝对贫困 问题。中国人民不但站起来,还实现了富 起来的伟大飞跃。第二个百年,是将中国 建设成为富强民主文明和谐美丽的社会 主义现代化强国。怎么做? 习近平总书 记给了答案,"以史为鉴,开创未来",即九 个必须。"九个必须"是中国从胜利走向胜 利的法宝,闪耀着马克思主义真理光辉; "九个必须"宣誓了中国共产党人不断创 造新的历史伟业的坚定信心和坚强决心, 成为全党全国各族人民在新的历史起点 上继续前进的行动指南。

学习贯彻"七一"重要讲话精神,就 是要把我们的兴奋激动,幸福鼓舞转化 为热爱和实干。热爱就是更加热爱伟大 的中国共产党,热爱伟大的祖国,热爱伟 大的中国人民! 我们要从党的光辉历程 中感悟思想伟力,汲取丰富营养,树立坚 定的理想信念,增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护",自觉做习 近平新时代中国特色社会主义思想的坚 定信仰者。实干就是传承伟大的建党精 神,把热爱转化为持续跟党走,守护初心 的实际行动。

世界上最远的距离就是知和做,不 能把知当成已做。在巩固和发展最广泛 的爱国统一战线上,加强政治思想引领, 画出最大同心圆;在汇聚民族复兴的磅礴 力量上,依靠集体力量继续发光,去照亮 身边的人,激发奋进的力量,继续保持开 拓进取的精神状态,做好本职工作。响应 党中央的号召, 牢记初心, 坚定理想信念, 践行党的宗旨,永远保持同人民群众的血 肉联系,始终同人民想在一起,干在一起, 继续为实现人民对美好生活的向往不懈

努力,努力为党和人民争取更大光荣!

作为自治区政协港澳台侨和外事委 员会主任,我要提高政治站位,把组织本 委员会委员学习习近平总书记"七一"重 要讲话精神作为一项政治任务,作为理论 武装工作的重中之重,作为党史学习教育 的核心内容,在全面学、系统学、反复学上 下功夫、带着信念学、带着感情学、带着使 命学、带着问题学,切实吃透精神实质,把 握核心要义。要增强贯彻落实好习近平 总书记"七一"重要讲话精神的政治自觉, 对照习近平总书记提出的"九个必须"根 本要求,牢记"社会主义是干出来的"伟大 号召,悟思想、办实事,为建设新美丽中 国、美丽新宁夏、维护香港澳门长期繁荣 稳定发展贡献力量。

抓政治引领,提升凝聚共识水平。把党 的主张转化为社会各界共识,强化"协商于 民、协商为民"理念,密切联系委员、界别群 众,广泛凝聚共识,围绕党的工作"画出最大 同心圆"。把习近平总书记"七一"重要讲话 作为当前学习最鲜活的教材,组织开展各项 活动,增加认同感、幸福感,让更多的人听党 话、感党恩、跟党走,红心向党,勇往直前。

抓学习讨论,增强委员爱党爱国意 识。组织委员认真研读习近平总书记"七 一"重要讲话精神,引导委员谈认识、谈体 会,不断提升委员的政治判断力,政治领悟 力和执行力。

抓实干担当,提升建言资政水平。引导 委员积极参与宁夏经济和社会发展各项活 动以及网络议政。积极组织和支持委员开 展调研考察活动,提出提案,建言献策。鼓 励委员深入基层,走进企业社区,宣传党的 政策,了解民生问题,反映社情民意。

抓交流互动,提升团结联谊水平。 重点在考察接待中扩大团结,尤其是接待 港澳委员,侨胞台胞,把其作为扩大"朋友 圈"的机会,宣传党对香港澳门和台湾的 关心,讲好中国故事。在宁港澳三地青年 交流交往中扩大团结,引导港澳社团青年 不断增强国家意识和爱国精神,激发青年 们强国有我的热情。在侨务外事工作中 扩大团结,广泛听取群众意见建议,积极 反映群众意愿诉求,主动做好解疑释惑、 化解矛盾、凝聚共识的工作。

### 弘扬伟大建党精神

自治区政协社会和法制委员会副主任 哈 莹

在庆祝中国共产党成立100周年大会 上,习近平总书记发表重要讲话,首次提出 和概括了伟大建党精神,习近平总书记用32 个字作出概括:坚持真理、坚守理想,践行初 心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠 诚、不负人民。这32个字,是中国共产党的 精神之源,也是我们党历经百年风华正茂的 红色基因,砥砺着百年奋斗的初心使命。

习近平总书记阐释了伟大建党精神的 丰富内涵和时代价值,深刻揭示了中国共产 党的特质,是我们全面认识和准确把握中国 共产党为什么能的一把金钥匙。深入学习 贯彻习近平总书记重要讲话精神,对于我们 弘扬伟大建党精神、推进党的建设新的伟大 工程,具有重大现实意义和深远历史意义。

首先,坚持真理、坚守理想,不断推 进马克思主义中国化,始终坚持用真理的 力量指引方向、坚定信仰。坚持真理、坚守 理想体现的是我们党思想先进、信仰坚定的 特质,展现的是党的强大思想优势,我们党 之所以把马克思主义作为立党立国的根本 指导,就是认定马克思主义揭示了人类社会 发展的客观规律,是放之四海而皆准的普遍 真理。100年来,我们党坚持把马克思主义 基本原理同中国具体实际相结合、同中华优 秀传统文化相结合,推进马克思主义中国 化,创立了毛泽东思想、邓小平理论,形成了

"三个代表"重要思想、科学发展观,创立了 习近平新时代中国特色社会主义思想

其次,践行初心、担当使命,永远保 持同人民群众的血肉联系,始终坚持为实 现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋 **斗**。中国共产党的诞生是近代中国历史 发展的必然产物。中国共产党成立伊始, 就坚持以马克思列宁主义为行动指南,以 全心全意为人民服务为根本宗旨,把为中 国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初 心和使命,把实现共产主义作为最高理想和 最终目标。100年来,中国共产党之所以能 够由小到大、由弱到强,团结和带领中国人 民不断创造历史伟业,深刻改变近代以后中 华民族发展的方向和进程,深刻改变中国人 民和中华民族的前途和命运,是因为在伟大 革命的过程中形成并不断弘扬坚持真理、坚 守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英 勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精 神,构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼 出鲜明的政治品格。

再次,不怕牺牲、英勇斗争,不断发 扬"为有牺牲多壮志,敢教日月换新天"的斗 争精神,不断书写中华民族最恢宏的史诗。 不怕牺牲、英勇斗争,体现的是我们党意 志顽强、作风优良的特质,展现的是党的 强大精神优势。中国共产党是在斗争中

成长起来的马克思主义政党。世界上没 有哪个党像我们这样,遭遇过如此多的艰 难险阻和生死考验,付出过如此多的惨烈 牺牲。100年来,我们党团结带领人民以 不怕牺牲、英勇斗争的大无畏精神,接连 取得抗日战争、解放战争、抗美援朝战争 等一系列胜利。当今世界正经历百年未 有之大变局,我们必须深刻认识我国社会 主要矛盾变化带来的新特征新要求,敢于 斗争、善于斗争,逢山开道、遇水架桥,勇 于战胜一切风险挑战!

最后,对党忠诚、不负人民,不断推 进党的建设新的伟大工程,在应对国内外 各种风险挑战的历史进程中始终成为全 国人民的主心骨。对党忠诚、不负人民 体现的是我们党品德高尚、情系人民的特 质,展现的是党的强大道德优势。近代以 来的历史充分证明,没有中国共产党,就 没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。 中国共产党之所以能够在近代中国这样 一个复杂艰难的历史条件中脱颖而出,重 要的原因就在于中国共产党聚集了中华 民族众多最优秀的儿女,他们确立了马克思 主义世界观、人生观、价值观,继承了中华 民族的传统美德,我们党来自于人民,党 的根基和血脉在人民,为人民而生,因人 民而兴,始终同人民在一起,为人民利益

而奋斗。100年来,一代又一代中国共产 党人顽强拼搏、不懈奋斗,涌现了一大批 视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的 英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范, 他们以实际行动诠释了共产党人的忠诚 内涵,展现了共产党人的人民情怀。在于 不断补钙强骨、自我革命,在领导人民革 命、建设和改革的过程中,持续得到广大 人民群众的认同、支持和拥护。新的征程 上,我们必须坚持党的全面领导,以敢于 自我革命的勇气全面从严治党,确保党不 变质、不变色、不变味,确保党在新时代坚 持和发展中国特色社会主义的历史进程 中始终成为坚强领导核心!

'精神是一个民族赖以长久生存的灵 魂.唯有精神上达到一定高度,这个民族才 能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。" 新征程上,伟大的建党精神是我们取之不 尽的精神之源。我们一定要用心用情用力 学习贯彻落实习近平总书记"七一"重要讲 话精神,深刻领会精神实质,准确把握实践 要求,进一步学深悟透,不断提高政治站 位、强化政治担当、锤炼政治品格,以"赶 考"的清醒和坚定、奋斗的精神和姿态,切 实把伟大建党精神继承下去、发扬光大,保 持良好精神状态,不懈怠、不骄傲,一鼓作 气、再接再厉,奋勇向前。

## 牢记初心使命 坚定理想信念

自治区政协办公厅人事处副处长 周丽华

在中国共产党成立100周年庆祝大 会上,习近平总书记发表了重要讲话。我 深刻而真切的体会到,习近平总书记的重 要讲话,体现了强烈的政治担当、真挚的 为民情怀,具有很强的政治性、思想性、理 论性,是马克思主义的纲领性文献,具有 很强的政治感召力、思想引领力、历史穿 透力、实践指导力。

一是从"庄严宣告"中感悟到了政治 **感召力**。2012年11月29日,习近平总书 记在参观《复兴之路》展览时发出铿锵誓 言:我坚信,到中国共产党成立100年时 全面建成小康社会的目标一定能实现。 此后,习近平总书记亲自上阵,50多次调 研扶贫工作,足迹遍及14个集中连片特 困地区,翻山越岭到20多个贫困村访贫 问苦。经过全国人民的不懈奋斗,习近平 总书记向全世界庄严宣告我国全面建成 了小康社会,并指出"这是中华民族的伟 大光荣! 这是中国人民的伟大光荣! 这 是中国共产党的伟大光荣!"这是中国共 产党坚强领导的结果、是习近平总书记靠 前指挥的结果、是全国各族人民顽强拼搏 的结果,展现了中国共产党和中国共产党 人言必行、行必果的责任担当,显示出了

强大的政治感召力。作为一名普通党员, 我将树牢以人民为中心的发展思想,以 "功成不必在我、功成必定有我"的决心, 奋发进取、敢于担当、有所作为,为我们党 的事业贡献自己的光和热。

二是从"伟大成就"中感悟到了思想 引领力。习近平总书记用"四个创造了" "四个向世界庄严宣告",科学总结了我们 党带领人民创造的"四个伟大成就",这是 我们党100年接力探索辉煌历程的生动 写照,是我们党100年接续奋斗伟大功绩 的生动展现。这"四个伟大成就"是彪炳 史册的,是前无古人的,是来之不易的,充 分展现出了中国共产党和中国共产党人 坚持培元固本和守正创新相统一的开拓 精神,显示出了强大的思想引领力。作为 一名普通党员,我将结合党史学习教育, 持续深入学习习近平新时代中国特色社 会主义思想,增强"四个意识"、坚定"四个 自信"、做到"两个维护",自觉在思想上政 治上行动上同以习近平同志为核心的党 中央保持高度一致。

三是从"伟大建党精神"中感悟到了 历史穿透力。习近平总书记在建党百 年这一重大时刻,第一次从8个方面、用 32个字深刻阐释了伟大建党精神,并深 刻阐明了传承伟大建党精神的历史意 义和时代价值。伟大建党精神是我们 党精神谱系的源头,无论是革命时期的 红船精神、井冈山精神、长征精神,建设 时期的抗美援朝精神、"两弹一星"精 神、大庆精神,还是改革发展时期的抗 洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神,都可 以从伟大建党精神中追根溯源,也都是 从伟大建党精神中孕育、诞生和发展 的。伟大建党精神,是指引中国从站起 来到富起来再到强起来的伟大飞跃,展 示出了中国共产党和中国共产党人坚 持解放思想和实事求是相统一的实践 精神,显示出了强大的历史穿透力。作 为一名普通党员,我将深刻学习领会伟 大建党精神的深刻内涵和精神实质,弘 扬光荣传统、赓续红色血脉,学习和传承 共产党人勇于自我革命的精神和气魄, 永远保持纯洁性、先进性和时代性,继承 好、发扬好伟大建党精神。

四是从"九个必须"中感悟到了实践 **指导力**。习近平总书记提出的以史为鉴、 开创未来的"九个必须",为我们指明了一 条势不可挡的复兴之路。第一,这是时代 的"宣言书"。宣告了我们正在意气风发 向着第二个百年奋斗目标迈进,向着实现 中华民族伟大复兴的目标迈进。重要讲 话中"伟大复兴"出现了22次,这是当代 中国的最强音,也是中国人民和中华民族 最殷切的向往和最伟大的梦想。第二,这 是铿锵的"动员令"。习近平总书记在讲 到伟大号召和明确要求时,充满着无比的 自信,展现出坚实的底气,彰显了无畏的精 神和必胜的信念。第三,这是嘹亮的"冲锋 号"。在建党百年这样重大而庄严的日子,"以 史为鉴、开创未来","九个必须"要求,全党全 国各族人民以建党百年为起点,向实现第二 个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴 中国梦全力冲锋。第四,这是制胜的"作战 图"。"九个必须",是我们党百年实践的经 验、百年探索的成果、百年奋斗的财富,也 是我们今后奋斗的"作战图",展现出了中 国共产党和中国共产党人善于从认识和把 握历史规律中找到正确道路的科学精神, 显示出了强大的实践指导力。作为一名普 通党员,我将以"九个必须"为统领,立足 "两个大局",胸怀"国之大者",结合岗位 实际,强化理论武装,提高业务本领,尽职 尽责做好手头每一项工作。

#### 在党的百年丰功 伟绩中激发实干

2021年7月1日,习近平总书记在庆祝 中国共产党成立100周年大会上作了重要 讲话,深情回顾了中国共产党百年奋斗的 光辉历程,高度评价100年来中国共产党 团结带领中国人民创造的伟大成就。习近平 总书记的重要讲话内涵丰富、思想深邃,是 指引我们坚定不移坚持党的领导、走中国 特色社会主义道路的政治宣言,是全面开 启第二个百年奋斗目标新征程、实现中华 民族伟大复兴的行动纲领。

一是在感悟党的百年丰功伟绩中激发 实干精神。1921年7月,从浙江嘉兴南湖烟 雨中的一艘小船起航,中国共产党以压倒 一切敌人、战胜一切困难的大无畏英雄气 概,矢志推动中国革命和建设的大船劈波 斩浪、不断奋进。从新民主主义革命时期 的血泪史,到社会主义革命和建设时期的 奋斗史;从改革开放时期的开拓史,再到 新时代以来的复兴史,百年波澜壮阔,初 心历久弥坚。我们党的发展历程,是一本 沉甸甸的史书,蕴藏着矢志不渝的精神密 码和共产党人的卓越智慧,我们必须要细 细研读这本厚重的史书,从中寻求真理、 坚定信念、强化担当,以昂扬姿态扬帆开 启新征程。党的百年历史也反复证明:征 途漫漫,惟有奋斗。社会主义是干出来 的,新时代也是干出来的。奋进新时代,就 是要继承和发扬党艰苦奋斗、勇于担当作 为的实干精神,以时不我待、只争朝夕的奋 斗姿态,奋力走好新时代的长征路。

二是在以人民为中心的价值追求中坚定 初心使命。中国共产党的百年历史就是 一部践行党的初心使命的历史,是一部党 与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。 中国共产党人的初心和使命,就是为中国 人民谋幸福、为中华民族谋复兴。中国共 产党从成立那天起,就把"人民"镌刻在奋 斗旗帜上。历史充分证明,江山就是人 民,人民就是江山。从建党时50多名党 员,发展成为今天已经拥有9500多万名党 员、在14亿多人口的大国长期执政的中国 共产党,正是因为始终把人民放在心中最 高位置,把实现好、维护好、发展好最广大 人民根本利益作为一切工作的出发点和 落脚点,人民是我们党执政的最大底气, 是我们人民共和国的坚实根基,是我们强 党兴国的根本所在。俗话说:得民心者得 天下。打江山、守江山,守的是人民的心, 对我们这样一个长期执政的党而言,没有 比忘记初心使命、脱离群众更大的危险。 今天,只要我们始终把人民安居乐业、安 危冷暖放在心上,始终保持对人民的真挚 情怀,必能筑牢党执政兴国的坚实根基, 激发14亿多人民的磅礴力量,不断把为人 民造福事业推向前进。

三是在伟大的建党精神指引下不断砥砺 前行。伟大建党精神是在中国共产党孕育、 诞生以及出征过程中所凝结出来的,是中 国共产党人精神谱系之源。在庆祝中国共 产党成立100周年大会上,习近平总书记 首次提出伟大建党精神,并将这一精神的 内涵概括为坚持真理、坚守理想,践行初 心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠 诚、不负人民。回顾中国共产党的百年奋 斗史,苦难与辉煌交织,光荣与梦想辉映。 100年前,中国共产党的先驱们敢为人先, 百折不挠,在艰苦奋斗中创建了中国共产 党,并在伟大的建党实践中孕育了伟大建 党精神,成为我们党取之不尽的宝贵精神 财富,也是我们新时代共产党人不忘初心、 牢记使命再出发的精神家园。我们感悟伟 大建党精神,就要从中汲取源源不断的力 量, 赓续红色血脉, 传承党的文化基因、精 神品格,以永不懈怠的精神状态和一往无 前的奋斗姿态,继续朝着实现中华民族伟 大复兴的宏伟目标奋勇前进。

百年党史的辉煌历程,也有着人民政 协的精彩篇章。人民政协是我们党团结 带领中国人民实现从站起来、富起来到强 起来的重要奠基者、推动者、实践者,在实 现民族复兴的伟业中作出了重要贡献。 我们要从中感受无上荣光,强化责任担 当,切实肩负起新时代人民政协的使命任 务。作为一名政协机关干部,我们要在维 护核心、坚持党的领导上更加坚定自觉, 在围绕政协工作、提高工作标准上更加奋 发有为,努力在奋进新征程中展现新风 貌、干出新样子。